

# 嚴格實施「抗原+核酸」檢測措施 企業產能不斷恢復

## 上海臨港新片區復工率達95.6%

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據新華社報道，駕車前往中國（上海）自由貿易試驗區臨港新片區，和一個月前相比，滬蘆高速上從洋山港駛來的貨櫃卡車明顯多了起來。臨港新片區這片發展熱土的活力正重新被激活。數據顯示，3月、4月，洋山港日均貨櫃吞吐量分別為6.6萬標準箱、5.9萬標準箱，為一季度平均值的90%和85%。上海自貿區臨港新片區管委會特殊綜合保稅區處處長林益松說，隨着臨港新片區復工復產企業數量逐漸增多，5月洋山港貨櫃吞吐量有望進一步恢復。



◆ 中國（上海）自由貿易試驗區臨港新片區企業產能不斷恢復。截至5月16日，315家規模以上企業中，已復工復產301家，復工率達到95.6%。圖為上汽集團臨港乘用車工廠。資料圖片

企業產能也不斷恢復。精密儀器製造商梅特勒托利多集團總部位於瑞士，企業在臨港新片區設立了大中華區總部。梅特勒托利多測量設備（上海）有限公司運營總監丁運偉說，本輪疫情之初，企業產能一度僅剩10%，隨着人員返崗和零部件供應到位，現在基本恢復至疫情前的滿產狀態，「前期積壓的訂單有望在近期全部消化。」

隨着疫情防控形勢好轉，臨港新片區以龍頭企業為牽引，以點帶鏈、以鏈帶面，推動更多企業恢復生產。

#### 特斯拉已下線1萬輛整車

「汽車產業鏈較長，我們以整車龍頭企業復工帶動產業鏈同步啟動。」臨港新片區黨工委副書記吳曉華說，臨港新片區聯動市區各有關部門，幫助龍頭企業特斯拉，逐一排摸打通100餘家上游核心供應商同步復工，包括外部倉庫同步解封。

數據顯示，特斯拉自4月19日復工復產以來，在尚未完全恢復的情況下，截至4月30日已下線1萬輛整車。

#### 315家企業復產301家

統籌企業防疫與生產，臨港新片區指導企業嚴格落實封閉生產、分級分區管理，阻斷疫情傳播路徑。要求企業設置專門區域，用於返崗人員和物料進入廠區之前進行觀察，人員觀察兩天，物料至少觀察一天，最大限度減少感染風險。同時，對復工企業員工嚴格實施「抗原+核酸」檢測措施。

截至5月16日，臨港新片區315家規模以上企業中，已復工復產301家，復工率達到95.6%。吳曉華表示，臨港新片區將繼續推廣「場所碼」「數字哨兵」，布局常態化核酸檢測點。同時，在產能利用率、員工到崗率、供應穩定性、物流通暢性等方面下功夫，早日恢復臨港新片區正常生產秩序。

據中國國家衛生健康委員會18日通報的疫情信息，中國內地17日新增新冠肺炎確診本土病例227例，其中上海96例。當日新增本土無症狀感染者1,000例，其中上海759例。

## 公交車上路 煎包出鍋 城市動起來了

### 特稿

「車輛到站，請乘客們注意安全。」隨着那久違的廣播聲響起，金山3路公交車穩穩地停靠在金山區行政服務中心站內，已等候多時的記者忙不迭登上車。5月18日是上海因疫情進入全域靜態管理後，金山區公交恢復通行的首日，測體溫、掃場所碼、刷公交卡……雖然上車從「嘯」變為「嘯嘯嘯」，手續複雜了，可乘客都十分理解、主動配合。車一路駛來，車廂內早已坐滿了人，而車窗外，不少剛剛取得通行證的私家車也已紛紛上路。靜默多時的都市，終於恢復了往日的動感。

#### 首日乘客大多去醫院

18日，香港文匯報記者所在小區的外出時段為8時至13時，由於需要騎行或步行到約三公里外的站點，為保險起見，香港文匯報記者選擇乘坐9時發車的那一班。香港文匯報記者到達金山區行政服務中心站時，一個等車的人也沒有，公交站的信息板上依然顯示公交是停運狀態，這令香港文匯報記者有些不安。好在很快，第二位等車人就來了，「哎？這裏怎麼顯示停運，我看App上顯示還有14分鐘就到了嘛。」市民劉女士是站點附近的居民，疫情以來，她需要定期去醫院配藥，「之前要麼是騎車去，要麼就需要找居委開條子再開車去，挺麻煩的，所以一聽說公交恢復了，果斷過來坐車。」有了劉女士的陪伴，香港文匯報記者對於未知的不安少許了許多，很快公交也駛來了。那一刻，只覺得車子在林蔭路上由遠及近的畫面美極了。

「來測一下體溫，掃一下場所碼，再刷公交卡。」售票員小張稱，若是碰到不熟悉電子產品的老年人，也可以出示身份證登記。側頭向車廂內看去，乘客很多，大家都佩戴好口罩，盡可能間隔而坐。

或許是許久沒見這麼多乘客，小張顯得有些激動，也很健談。小張介紹，目前金山3路一共恢復2輛車投入運營，兩車對開，每隔60分鐘發一次車，每個單程結束都要對車輛進行消毒，對駕駛員及售票員進行測溫。當然，復工後常規的抗原及核酸檢測也必不可少。

「沒想到第一天就這麼多人，多數是去醫院的，老年人居多。」有趣的是，時隔兩個月，市民似乎有些不適應了，不少人在上車後竟忘記刷公交卡。還有老者很幽默，上車測溫掃碼時拍着胸脯保證：「我剛去過醫院，掃碼肯定沒問題的。」話一出，車廂內的人都笑了。

因為有了公交的助力，香港文匯報記者時隔一個多月再次來到了離家較遠的某商業廣場。以往人擠人的內街，如今只剩下部分店家和等待取餐的外賣小哥的身影。除了附近居民才能進入的超市外，開門營業的店家並不多。不過眼尖的記者還是找到了一家牛肉煎包店，透過小小的窗口，操作間裏的香氣飄散出來。老闆創起鐵板上煎得外皮焦脆的煎包，裝進紙袋，記者接過來，迫不及待一口咬下去，滿滿的牛肉汁還有些燙嘴。獨屬於「剛出鍋」的那份快感和城市的「煙火氣」在那一刻交融一體，令人幸福爆棚……

皮焦脆的煎包，裝進紙袋，記者接過來，迫不及待一口咬下去，滿滿的牛肉汁還有些燙嘴。獨屬於「剛出鍋」的那份快感和城市的「煙火氣」在那一刻交融一體，令人幸福爆棚……

#### 17條公交線恢復運營

據悉，截至5月18日，上海已有17條公交線恢復運營，涉及奉賢、金山、崇明三個區。另據中國鐵路上海局集團消息，從5月18日起，在上海地區現有開行12趟列車的基礎上，計劃恢復開行上海虹橋站至寧波、阜陽西、石家莊3趟旅客列車，恢復開行上海站至南京、合肥南、杭州東、鹽城5趟旅客列車。

◆ 香港文匯報記者 夏微 上海報道



◆ 截至5月18日，上海已有17條公交線恢復運營。香港文匯報記者夏微 攝



◆ 剛出鍋的牛肉煎包，帶著熱氣，也帶來了城市的煙火氣。香港文匯報記者夏微 攝

## 美國赴華旅客 今起只需行前48小時內檢測「雙核酸」

香港文匯報訊（記者 任芳穎、凱雷，實習記者 郭瀚林 北京報道）中國駐美大使館網站5月17日發布，根據國內主管部門要求，自2022年5月20日起，駐美使館在審核健康碼時，將適用新規則，包括取消登機前7天核酸檢測，取消自我健康監測要求，不再要求任何IgM抗體檢測等。

#### 取消登機前7天核檢

中國駐美大使館網頁更新發布最新的回國檢測要求，共有四點調整。一，取消登機前7天核酸檢測；二，取消自我健康監測要求，鼓勵自覺行前自我健康監測；三，所有

乘客，不論接種滅活疫苗、非滅活疫苗、未接種疫苗，行前48小時內檢測均改為「雙核酸」，不再要求任何血清免疫球蛋白M抗體檢測。

「雙核酸」中，仍須交叉使用不同實驗室，其中一次須保證在登機前24小時內；四，登陸船員取消額外隔離要求，與普通赴華人員採取相同標準。使館方面強調，自美赴華乘客須搭乘直飛航班，駐美使領館僅為乘坐美中直航航線的乘客，發放健康碼。

通知中提到的具體的檢測要求，指登機前48小時內在達拉斯兩家不同的指定檢測機構進行2次核酸檢測，其中第2次必須在登機前

24小時內完成。如赴華航班6月10日起飛，第1次檢測的採樣時間可為6月8日、9日（任意時間），第2次檢測的採樣時間只能為6月9日（任意時間），且須選擇與第1次不同的檢測機構。

同時，登機前12小時內需做抗原檢測，須在起飛前一天14:00後在達拉斯一家指定檢測機構完成。如赴華航班6月10日起飛，採樣時間須為6月9日14:00後。

業內人士表示，大使館取消了起飛前7天的核酸檢測以及自我檢測要求，相當於直接減少7天的飛行地自我隔離時間外加大筆

酒店費用。

#### 方便留學生回家

而登機前的檢測要求放寬，即取消了24小時的IgM抗體檢測，只需要48小時內兩次核酸檢測，可以說放寬了入境政策，留學生可以更方便回家。

據大使館介紹，此次調整是對疫情、病毒變異特點等多個因素作出的安排，將視疫情形勢和境外輸入情況動態調整。請擬赴華人員務必做好行前防護，自覺行前自我健康監測，避免因登機前檢測陽性造成滯留或入境後造成輸入。

## 外交部回應中國美國商會白皮書：希望美方認真傾聽美企理性聲音

香港文匯報訊 據新華社報道，針對中國美國商會發布白皮書稱堅決反對中美徹底「脫鉤」，中國外交部發言人汪文斌18日表示，在經濟全球化時代，人為「築牆」「脫鉤」違背經濟規律和市場規則，損人不利己，希望美方認真傾聽美國企業發出的理性務實聲音

音，推動中美關係早日回到健康穩定發展的正確軌道。

當日例行記者會上，有記者問：據報道，中國美國商會發布2022年度《美國企業在中國白皮書》稱，商會堅決反對中美徹底「脫鉤」，支持擴大對華關稅豁免，不要將疫情

和防疫政策等問題政治化。該商會的負責人稱，中方一直擁有清晰的戰略發展目標、巨大的市場機遇和可預見的營商環境，對美企形成巨大吸引力。中方對此有何評論？

汪文斌表示，中美經貿關係的本質是互利共贏，在經濟全球化時代，開放融通是不可抗擋的歷史趨勢，人為「築牆」「脫鉤」違背經濟規律和市場規則，損人不利己。

#### 美企堅決反對中美關係徹底「脫鉤」

汪文斌說，白皮書指出，美國企業堅決反對對美關係徹底「脫鉤」，認為「脫鉤」將使兩國在外貿外資方面蒙受巨大損失，沒有人能在這場博奕中成為贏家。「希望美方認真傾聽美國企業發出的理性務實聲音，本着相互尊重、和平共處、合作共贏的精神與中方相向而行，推動中美關係早日回到健康穩

定發展的正確軌道。」

白皮書也指出，中國是全球最大、增長最快的市場之一，是美產品和服務的重要出口市場。

中國市場擁有強大的研發和創新生態系統，是許多美龍頭企業重要的收入來源地。中國還是大量產品和部件的關鍵貨源地和供應商，以其相對較低的成本和更大的生產規模，使美國消費者獲益。超過三分之二的受訪企業表示，中國是其全球前三大投資市場。

「展望未來，中國經濟韌性強、潛力足、長期向好的基本面不會改變。中方將繼續深化改革、擴大開放，打造市場化法治化國際化的營商環境，為包括美國企業在內的世界各國企業來華投資興業提供更多機遇。」汪文斌說。

## 楊潔篪同沙利文通電話：對話勢頭應保持 美方言行應一致

香港文匯報訊 據新華社報道，2022年5月18日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪應約同美國總統國家安全事務助理沙利文通電話。

楊潔篪表示，習近平主席同拜登總統就中美關係達成重要共識，雙方要切實落實好。近期，雙方在兩軍、氣變、衛生、農業等領域開展了一些對話，這是有益的，對話勢頭應保持下去。同時必須指出的是，一段時間以來，美方採取一系列干涉中國內政、損害中方利益的錯誤言行，中方對此堅決反對並予以有力應對。美方應當言行一致，將相關承諾落實到具體政策和行動中去，與中方相向而行，妥善管控分歧，多做建設性的事，推動中美關係重回健康穩定發展的正確軌道。

#### 如美方執意打「台灣牌」 必將把局勢引向危險

楊潔篪強調，台灣問題是中美關係中最重要、最敏感、最核心的問題。美方多次明確表示奉行一個中國政策，不支持「台灣獨立」。但近來美方在台灣問題上的實際行動與表態大相逕庭。如美方執意打「台灣牌」，在錯誤道路上越走越遠，必將把局勢引向危險境地。我們敦促美方認清形勢，嚴守承諾，恪守一個中國原則和中美三聯聯合公報規定。中方必將採取堅定行動維護自身主權和安

全利益，我們說到做到。楊潔篪指出，求和平、謀合作、促發展是亞太地區的大勢，是民心所向。中國秉持親誠惠容理念，與周邊國家一向友好相處、互利共贏、命運與共。任何出於一己私利損害亞太地區各國根本和長遠利益的行為，都注定走不遠也行不通。任何拉幫結派、搞分裂對抗的企圖都不可能得逞。雙方還就烏克蘭、朝鮮半島局勢等國際地區問題交換了意見。



◆ 汪文斌表示，中美經貿關係的本質是互利共贏。圖為特斯拉上海超級工廠4月復工。資料圖片